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Burkina Kontakt 
udgives af Venskabsforeningen  
Danmark-Burkina Faso  i samarbejde 
med Vennskapsforeningen Burkina 
Faso-Norge. 
 
Burkina Kontakt udkommer 3-4 gange 
årligt, næste gang marts 2008. 

Deadline: 1. marts 

Tryk: Atlas-Quick Grafisk A/S 

Oplag: 225 eksemplarer 

Redaktion: Franck Pondevie 
 Dalgas Boulevard 83, st. tv. 

DK-2000 Frederiksberg 
Tlf.: 38 10 03 24 

 E-mail: 
 pondevie@webspeed.dk 

Layout: Vera Teglgaard 
 
Indlæg til bladet sendes til redaktionen på 
diskette eller pr. e-mail i MSWord (.doc) 
uden formatering.  

Redaktionen forbeholder sig ret til at afvi-
se eller forkorte og redigere indlæg og 
meddelelser. Eftertryk skal ske med angi-
velse af Burkina Kontakt som kilde. 
 
Foreningsadresser: 

Venskabsforeningen  
Danmark-Burkina Faso 
v/ Franck Pondevie 
Dalgas Boulevard 83, st. tv. 
DK-2000 Frederiksberg 
Tlf.: 38 10 03 24 
E-mail: pondevie@webspeed.dk 
 
Vennskapsforeningen  
Burkina Faso-Norge 
v/ Torild Kylling 
Baldresgata 1b 
N-0263 Oslo 
Tlf.: +47 2243 6482/6706 8600 

Hjemmeside: www.burkinafaso.dk 
 

Venskabsforeningen Danmark-Burkina Faso 
 
Bestyrelsen: 
Franck Pondevie, formand  
Elisabeth Sørensen, næstformand 
Ulrik Falk-Sørensen, kasserer 
Ole Mikkelsen  
Ida Hamre 
Karl Åge Jørgensen  
Niels Hougaard 
Vera Teglgaard 
 

 
 

 
 

Køb en kalender – giv børnene et hjem  
Vi har fra foreningen "Red børnene i  
Gorom-Gorom" modtaget en opfordring til 
at købe kalendere for at bygge huse i  
Gorom-Gorom til de familier, der tager sig 
af foreningens børn i byen.  
Venskabsforeningen vil gerne opfordre 
medlemmerne til at støtte projektet.  
Venskabsforeningen har selv besluttet at 
betale for et hus. 

På foreningens vegne 
Franck Pondevie, formand 

side 11  

 
Vous êtes invité à lire  
la page en Français   page 15  

 
 

Bestyrelsen ønsker alle en 

Glædelig jul og Godt nytår ! 

Vi glæder os til at se rigtig mange af jer til 
Nytårsfesten lør. den 19. januar 2008. 

Se invitationen i bladet. 
bagsiden 
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Af Franck Pondevie  
 
Traditionen tro blev den afrikanske musik- og kultu rfestival Couleur Café holdt i 
Fælledparken bag Pavillonen den 17. juni i år. 
 

 
 
 
Venskabsforeningen Danmark-Burkina 
Faso deltog som sædvanlig i festivalen 
ved at stå for salget af drikkevarer til  
festivalens gæster, deltagere og mu-
sikere.  
 

I år kunne man bl.a. opleve Moussa Dial-
lo Quartet, Katamanto Highlife Orchestra 
og Basiru Suso. Der var også afrikansk 
dans, historiefortælling for børn og boder, 
hvor man kunne købe afrikansk mad, 
kunsthåndværk og musik.  
 
Arrangørerne bag Couleur Café er frivil-
lige i paraplyorganisationen Danmark-

Vestafrika, som Venskabsforeningen 
Danmark-Burkina Faso er medlem af.  
 

Det var Couleur Café’s 5-års jubilæum i 
år. Alt i alt en rigtig god dag.  
 
Couleur Café 2008 bliver holdt den 22. 
juni, og man efterlyser folk, der har lyst til 
at gå ind i festivalarbejdet.  
Kontakt Lassina Badolo på  
lbadolo@gmail.com 
 
Læs mere om Couleur Café 2007 på 
www.myspace.com/couleurcafe_cph  
og www.crawfurd.dk 
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Af Thyge Christensen  
 
Tyve km vest for Bobo-Dioulasso ligger Bama – og je g får næsten lyst til at sætte et 
spørgsmålstegn efter sætningen – eller skrive lå Bama. På 24 timer sidst i juli faldt 
der 165 mm regn over byen, og tusinder er hjemløse og har mistet stort set alt, her-
under mulighed for en god høst.  
 
 

 
 
 
Og værre er, at byen ikke er alene om 
ulykkerne. Den 8. oktober offentliggjorde 
den burkinske regering nye tal for årets 
oversvømmelsesramte. Antallet af døde 
er sat til 46, og 95.000 har måttet forlade 
deres hjem, hvad der som regel betyder, 
at der ikke er et hjem at vende tilbage til, 
når vandmasserne har trukket sig.  
 
Fødevarehjælp, telte, myggenet og  
 

 
anden bistand er rimeligt hurtigt skaffet 
fra regeringslagre og -fonde, fra FN og 
Røde Kors.  
 
Selv om oversvømmelserne i Ghana og 
Uganda synes at have et endnu større 
omfang, så er katastroferne i Burkina 
voldsomme i forhold til landets økono-
miske muligheder – og så vidt vides de 
værste oversvømmelser i mands minde.  
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Gorom-Gorom  
Skal der søges efter positive perspekti-
ver, kan det være, at sidste års voldsom-
me oversvømmelse i Gorom-Gorom ikke 
har gentaget sig. Det er menneskeligt set 
nemmest at identificere sig med de ste-
der, hvor man kender mange, og jeg tør 
næsten ikke tænke på, hvordan det var 
gået, hvis det seneste års problemer i 
byen var blevet afløst af noget endnu 
værre.  
 
Selv høsten er bedre end forventet. Uden 
at have tal på den, vil jeg efter beskrivel-
serne vurdere, at den er lidt under middel 
– og dermed meget bedre end man kun-
ne tro langt inde i regntiden, som kom 
sent i gang. En sidste byge, der kunne 
have sikret en decideret god høst, kom 
dog aldrig. 
 
Mange familier bor stadigvæk i nød-
hjælpshytter af strå og plastik, men det er 
positivt, at de huse, der er bygget for 
hjælp fra flere kilder, har en kvalitet, så 
de bør kunne holde til endnu en ”9. au-
gust” – hvor der i 2006 faldt 135 mm på 
seks timer.  
 
Dengang blev konsekvenserne ekstra 
dramatiske af, at dæmningen i Touro 
nogle km nordvest for byen brød sam-
men. Den danske ambassade finansierer 
nu en genopbygning, som gennemføres i 
samarbejde med en regional instans og 
kommunen. I det hele taget har ambas-
saden været aktiv og informeret forenin-
gen om sine oplysninger om fødevarelag-
re m.m.  
 
Indsamlinger  
Venskabsforeningens indsamling blev 
iværksat kort tid efter d. 9. august 06. 
Den har givet et beløb på 75.085 kr., 
hvoraf der endnu er 10.015 kr. på konto-
en. Abdoulaye Bouraïma, som har ydet 
en stor indsats med at fordele denne fø-
devarehjælp, har anbefalet, at vi lader 
dette beløb stå, indtil der igen viser sig et 
akut behov for at komme de dårligst stil-

lede til hjælp. Desuden har foreningen 
kunnet betale for to huse til boligløse fa-
milier. 
  
Den burkinske regering har i år leveret 
fødevarer til nedsat pris i den såkaldte 
”soudure” – i de sværeste måneder inden 
en ny høst, altså i regnperioden, hvor der 
skal arbejdes hårdt, selv om lagrene også 
i mange ”normale” år er udtømt. Det sid-
ste halve år har været næsten ufatteligt 
svært for mange i byen og nærmeste 
omegn, men den værst tænkelige situati-
on, den sultkatastrofe med mange døds-
fald der truede, slap man for.  
 
Parallelt med Venskabsforeningen har 
Red Børnene i Gorom-Gorom haft en ka-
tastrofeindsamling kørende. Den har gi-
vet 90.480 kr., hvoraf der endnu er 
11.561 kr. på kontoen. Derudover har 
denne forening kunnet yde en særlig fø-
devarehjælp i kraft af 40.000 kr. fra Tips-
tjenesten.  
 
De indsamlede penge er brugt til fødeva-
rehjælp til de familier, hvor de 100 børn, 
der er foreningens målgruppe, bor – samt 
til at opføre fem huse. I den allerværste 
periode meddelte vi dog kvinderne i part-
nerorganisationen M’Balla Sukaabè at de 
af et bestemt beløb kunne udvide hjæl-
pen til børnefamilier uden for kredsen, 
som var særligt hårdt ramt. 
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Af Ole Zethner  
 
Frugter og blade fra vilde træer og buske har altid  spillet en meget stor ernærings-
mæssig rolle for befolkningen i Sahel-regionen. Det te kan man overbevise sig om 
ved at kaste et blik på markedspladserne i landsbye r og byer over hele området.   
I perioder, hvor landbrugsafgrøderne har slået fejl  på grund af tørke, har indsamlin-
gen af vilde frugter ofte været med til at afværge den helt store sultkatastrofe.     
 
 
Siden 2006 har Centret for Skov, Land-
skab og Planlægning på Københavns 
Universitet været den ledende partner i et 
projekt med vilde frugttræer i flere lande i 
Sahel. Tre institutioner fra Europa og 
seks fra Sahel regionen er deltagere i 
projektet. De deltagende institutioner om-
fatter nationale forskningsinstitutter i Bur-
kina Faso, Mali, Niger og to internationale 
centrer: International Center for Agrofo-
restry (ICRAF i Nairobi, Kenya) og Inter-
national Crops Research Institute for 
Semi Arid Tropics (ICRISAT i Niamey, 
Niger).  
 
Hovedformålet med SAFRUIT er ”at bi-
drage til øget fødevaresikkerhed og ved-
varende udkomme for mennesker, der le-
ver i durum- og hirse-baserede produkti-
onssystemer i Burkina Faso, Mali og Ni-
ger, ved at tilvejebringe adgang til viden 
og genetisk materiale af under-benyttede 
arter af frugttræer”.  
 
Projektet har i første række fokuseret på 
fire vigtige træarter i regionen: Baobab 
(Adansonia digitata), ”Den afrikanske 
græshoppebønne” (Parkia biglobosa), 
Tamarind (Tamarindus inbdica) og Jujube 
(Ziziphus mauritania). Alle producerer de 
frugter, som bliver brugt af befolkningen i 
Sahel. Der kan i fremtiden blive tale om 
at inkludere flere vilde frugttræer i projek-
tet, hvis dette skulle være befolkningens 
ønske.  
 

 
Frugtkødet hos alle de fire indeholder 
masser af vitaminer og mineraler, som er 
vigtige for landbefolkningens helbreds-
tilstand. Kødet spises frisk eller tørret, 
eventuelt tilsat honning eller sukker. Det 
bruges også til at lave slags juice, som 
fortyndes med vand, sammenløbet mælk 
eller blandes med sukker. I Gambia blev 
Baobab-juice, i al fald tidligere, solgt på 
det lokale marked i plastikflasker.  
Baobab-saften kan fryses ned i plastik-
poser og sælges som is. Frugtkødet an-
vendes også i sovser af jordnødder (Ta-
marind, Baobab) eller i kager (Jujube).      
 
Det årlige frugtudbytte kan være betragte-
ligt. Således varierer udbyttet hos Jujube 
fra 80 til 130 kg pr. træ pr. år.  
 
Men det er ikke kun frugterne, man bru-
ger af træene: blade anvendes til sovs i 
madlavningen, kviste til kreaturfoder, bast 
til reb (Baobab) og veddet til fabrikation af 
redskaber m.m. samt naturligvis som 
brændsel.   
 
Alt i alt er det betydningsfuldt, hvis bøn-
derne kan få rådighed over flere frugt-
træer, blandt andet ved at de planter 
frugttræer som træer i deres haver. Med 
andre ord de vilde frugttræer skal dome-
sticeres, for at blive til større gavn for 
bønderne og udbytterne skal forøges 
gennem udvælgelse og forædling af mere 
ydende træer.    
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I projektets første år har man bl.a. disku-
teret med bønderne i deltagende lands-
byer, hvad de forstår med ”god frugt” fra 
udvalgte arter og selekteret og opforme-
ret disse på landsbybasis. Der er store 
forskelle fra landsby til landsby, når det 
drejer sig om, hvilke frugttræer der findes 
og hvilke træer de foretrækker.     
 
Man har også studeret skyggetolerante 
planter under forskellige frugttræer. Der 
er store forskelle med hensyn til, hvordan 
formodede skyggetolerante plantearter 
opfører sig, når de dyrkes under træerne. 
Nogle arter synes at være veladapterede 
til dyb skygge, mens andre synes at pro-
ducere mere i halvskygge eller endog i 
lys.   
 
Endelig er frø fra Baobab og Tamarind 
blevet testet  i markforsøg,  og nye varie-
teter af Jujube, det såkaldte ”Sahel-
æble”, er blevet bragt fra Indien til Vest-
afrika for afprøvning.  
 
Og her er det sikkert kvinderne, der har 
mest at sige. Det er kvinderne, som ind-
samler de fleste af de vilde frugter og det 
har – karakteristisk nok – altid været 
kvinder, der har efterspurgt flere frugt-
træer i de forskellige træplantnings-
projekter, jeg har været involveret i Sahel 
- og Sudan regionerne. Projektet vil der-
for kunne være med til at efterkomme ef-
terspørgslen af frugttræer.         
 

Projektet kan ses som en fortsættelse af 
Danmarks mangeårige involvering i at 
støtte plantning af træer i Sahel- og Su-
danområdet, som startede med UNSO-
projekterne i 1980’erne og fortsatte med 
bl.a. støtte til skovtræfrø-sektoren i Bur-
kina Faso, energi-projekter i Niger og for-
skellige andre ”agroforestry”-aktiviteter  
på bøndernes marker.   
 
Flere oplysninger om projektet kan fås fra 
Anders Ræbild (are@life.ku.dk) og Jan 
Svejgaard Jensen (js@life.ku.dk). Begge 
forskere arbejder ved Center for Skov, 
Landskab og Planlægning, Københavns 
Universitet, tidligere Landbohøjskolen.      
 
 
Referencer:  
Development News No.1, March 2007, 
Forest & Landscape, København.  
 
Arbes et arbustes du Sahel, Leurs carac-
téristiques et leurs utilisations, 1983:  
Af H.-J. von Maydell. 
 
Deutsche Gesellschafts für Technische 
Zusammenarbeit (GTZ), Eschborn, Tysk-
land. Findes også i en engelsk udgave.  
  
Ole Zethner er pensioneret forsker og  
u-landskonsulent, med mange års erfa-
ring i agroforestry og plantebeskyttelse i 
lande i Sahel-regionen.  
(zet-kou@vip.cybercity.dk) 
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Af Franck Pondevie  
 
Søndag den 9. september 2007 deltog Venskabsforenin gen Danmark-Burkina Faso i 
Københavns Internationale Dag ved Peblinge Dosserin gen. Venskabsforeningen 
havde sin egen bod.  
 
 
 

 
 
Morten Kuni udstillede smukt kunsthånd-
værk og Lassina Badolo nogle flotte bille-
der fra Burkina Faso.  
 
To burkinske piger, Gisèle og Olga 
Ouedraogo, flettede hår.  
 
Teatergruppen Håbets Kompagni  
(Beog Neere) optrådte på scenen.  
 
Teatergruppen består af børn og unge fra 
Burkina Faso.  
 

Den lille forestilling var en mosaik af  
dans, trommespil (djembé) og anima-
tionsteater (marionetteater).  
 
Spillet handlede om traditioner og om 
hverdagslivets problemer og håb.  
 
Tak til alle, der gav en hånd, og til Den 
Burkinske Ambassade.  
 
Arrangøren af Københavns Internationale 
Dag er Københavns Kommune.  
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Af Thyge Christensen  
 
En tur på internettet med søgeordene ”sankara compa ore 20 2007” – er sprogligt 
neutral. Den kan naturligvis indeholde hjemmesider,  der ikke handler om årsdagen i 
oktober – men det er trods alt en tanke værd, at de r er 85.700 hits på www.yahoo.fr 
og 51.900 på www.google.com. 
 
 
Herunder bringes en række hurtigt ud-
valgte citater, som den enkelte læser kan 
fortolke – og evt. bruge som inspiration til 
videre læsning. Om ikke andet fortæller 
medierne os, at mindet om den ”afrikan-
ske Che Guevara” lever og sågar har fået 
ikon-status i nogle kredse – samt at Blai-
se Compaoré de seneste 20 år har været 
den eneste reelle kandidat til at efterfølge 
ham som burkinsk statsleder. 
 
Oversættelserne er mine egne.  
 
Burkina Faso fejrer mandag et dobbelt 
jubilæum, som på samme tid markeres af 
officielle demonstrationer til ære for Blai-
se Compaoré, som har været ved magten 
i 20 år, og parallelle arrangementer til 
minde om mordet på Thomas Sankara, 
som blev dræbt ved statskuppet d. 15. 
oktober 1987 og betragtes som revolutio-
nens fader. 
www.rfi.fr (Radio France Internationale) 
 
I en række begivenheder parallelt med 
dem, der mindes Sankara, har præsident 
Compaorés parti valgt at fejre fremskrid-
tet. Der er planlagt marcher over hele lan-
det, og i Ouagadougou er der et sympo-
sium om demokrati i Afrika med flere 
statsledere til stede. Begivenheder der  
mindes Sankaras liv og død, kulminerer 
torsdag med en koncert med kunstnere 
fra regionen. De synger, erklærer de, for  
dem, der ingen stemme har. Burkina Fa-
so er Afrikas største bomuldsproducent, 

men forbliver et af verdens fattigste lan-
de. www.voanews.com (Voice of America) 
 
Jean Léonard Compaoré var forsynings-
minister under revolutionen og minister 
for landbruget indtil 1987. 20 år efter re-
volutionen er han formand for organisa-
tionskomitéen for ”Den demokratiske 
genfødsel under Blaise Compaoré”. Han 
finder, at Burkina Faso er nået videre på 
det demokratiske og økonomiske plan 
under Blaise Compaoré. www.lepays.bf  
 
I år, 2007, mindes Thomas Sankaras ar-
vinger 20-året for drabet på ham ved at 
genbesøge hans ideer, tanker og hand-
linger for deraf at skabe et politisk og ide-
ologisk koncept. Et Thomas Sankara 
symposium samler i Ouagadougou fra d. 
11. til den 14. oktober 2007 sankarister 
fra alle verdenshjørner, revolutionære fra 
alle lande, panafrikanister, internationa-
lister. www.defensedigniteafricaine.org 
 
Den vigtigste lære fra den burkinske erfa-
ring er, at et kup ikke erstatter en revolu-
tion. Det burkinske kup var et usædvan-
ligt kup, som Sankara og nogle få kam-
merater forsøgte at forvandle til sin egen 
modsætning – en revolution. 
www.uhurunews.com 
 
I anledning af 20-året for ”Burkina Fasos 
demokratiske genfødsel”, organiserede 
denne organisations provinskomité i ho-
vedstadsområdet d. 15. oktober 2007 en 
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march og et møde, hvor Blaise Com-
paorés tilhængere har gentaget deres 
støtte til ham.  
”Vi er og vil altid være mobiliserede, som 
var vi én person, med henblik på uden 
forbehold at støtte den burkinske præsi-
dents bemærkelsesværdige indsats for et 
fredeligt demokrati og en stærk økono-
misk udvikling, som deles af alle, og vi 
tager udgangspunkt i den synlige virkning 
i den burkinske husstands indkøbskurv.” 
www.allafrica.com 
 
- Mariam Sankara, hvad følte de ved at 
vende hjem til Deres land efter 20 år i ek-
sil?  
- Mange følelser, for efter 20 år kommer 
jeg hjem til mit land og jeg bliver mod-
taget af en entusiastisk menneskemæng-
de. Under hele mit ophold har her været 
så mange, en stor motivation: fra lufthav-
nen og herhjem og en menneskemæng-
de, der gjorde det umuligt for min bil at 
komme frem. Der var folk, der gik fra luft-
havnen og hjem til mig. 
www.allafrica.com 
 
Sankaras enke Mariam Sankara og hans  

to sønner har aldrig opgivet opfordringen 
til det internationale samfund om at hand-
le med henblik på at få hans mordere for 
retten. For ti år siden svarede Group for 
Research and Initiative for the Liberation 
of Africa (GRILA) på opfordringen ved at 
skabe en international kampagne med en 
tosidet strategi, der både havde en poli-
tisk komponent og en retslig komponent.  
Aziz Fall, koordinator for International 
Justice Campaign for Sankara (ICJS) i 
Business Daily, Nairobi, 16. okt. 07.  
www.thomassankara.net 
 
Året 2007 er blevet udråbt til Thomas 
Sankaras år. Den 15. oktober bliver an-
ledning til at mindes i Burkina og i verden. 
Et reklamespot for denne markering er 
blevet afvist af det burkinske TV. 
www.tlaxcala.es  
 
Udfordringen er, hvad der sker efter 
Compaoré, siger Augustin Loada, direk-
tør for Centret for demoratisk Regerings-
førelse, en tænketank. Min frygt er, at vi 
kan miste alt, vi har opnået. Al stabiliteten 
er bundet til én mand.  
Financial Times, 18.09.07. 

 
 
 
Køb en kalender giv børnene et hjem  
 
22 af de familier, der tager sig af vores 
børn fik ødelagt deres hjem af oversvøm-
melserne 9. august 2006. Siden er der 
takket være katastrofeindsamlinger i Red 
børnene i Gorom-Gorom og Venskabs-
foreningen Danmark-Burkina Faso samt 
indtægter fra en rapkoncert og private bi-
drag bygget eller ved at blive bygget huse 
til 12 familier.  
 
Nu vil vi bygge de sidste 10, så alle vores 
børn igen får tag over hovedet. Pengene 
skal komme fra salget af kalendere 2008, 
der i tekst og billeder fortæller lidt af hist-
orien om arbejdet med at hjælpe børnene 
i Gorom-Gorom til et godt liv.  
 

Kalenderne er sponsoreret af to private 
firmaer, så indtægterne fra salget vil ube-
skåret gå til hjælpearbejdet. 
 
Du kan se kalenderen her: 
http://miklasnjor.com/Gorom_Gorom_Kalender/  
 
Sådan køber du kalenderen 
Pris: 100 kr. per styk plus 20 kr. i porto. 
Indsæt beløbet på giro +1 400 10 300 
Skriv kalender og antal i meddelelses-
feltet. 
 
Du vil så modtage din/dine kalendere 
med posten senest 15. december. 
 
På bestyrelsens vegne 
Jens Rossen 
Red børnene i Gorom-Gorom 
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Af Laura Katholm 
 
I anledning af at jeg netop har haft et projekt om præcis det, der står i overskriften, 
har jeg fået æren af at skrive en artikel i dette b lad. Af selveste Thyge Christensen. 
Vi sad foran hver vores computer hjemme hos ham og arbejdede med mit projekt, 
da han tilbød det. Jeg skulle bare skrive en sammen fatning af den viden, jeg ville 
erhverve mig i løbet af OSO-ugen, som den hedder (O bligatorisk Selvvalgt Opgave). 
Det var for øvrigt en meget udbytterig kilde, jeg h avde fundet mig i Thyge. Ellers har 
jeg informationer fra min far, Anette Sonne og inte rnettet.  
 
 
Burkina Faso er Afrikas største bomulds-
producent og 60 % af landets eksport er 
bomuld. Det lyder flot, men desværre får 
det vestafrikanske land ikke lov at spille 
en større rolle på det internationale bom-
uldsmarked. Når der er en overproduk-
tion, går det allermest ud over lande som 
Burkina, da prisen bliver presset i bund 
og gør fattigdommen endnu større for de 
pågældende bønder.  
 
USA's producenter skal derimod nok kla-
re sig, med den enorme landbrugsstøtte 
de får. 1 million bliver det årligt til pr. pro-
ducent. Det gør også, at de kan sænke 
prisen og udkonkurrere de fattige lande.  
 
De amerikanske bønder er helt afhæng-
ige af støtten. Det er de vestafrikanske i 
princippet også, men de har bare at klare 
sig uden, staten har ikke råd. Men den 
har kæmpet for at fremme bomulds-
produktionen betydeligt i landet og det 
med succes. Fra 96/97 til 06/07 er den 
firdoblet, nemlig fra 200.000 til 800.000 
tons. Det betyder ikke, at livet er nemt for 
bomuldsbønderne. Hverdagen er en 
kamp for at kunne spise sig mæt, holde 
sig rask, få børnene i skole osv. 
 
De fleste får rabat på kunstgødning og 
sprøjtemidler via et statsejet firma kaldet 

Sofitex. Selvom midlerne fremmer pro-
duktionen, er der en del ulemper ved 
dem. Hvert år sker der dødsfald pga. for-
kert brug. Eksempler er, at de tomme fla-
sker bliver brugt til drikkeflasker, og at der 
doseres forkert ved dyrkningen. Ikke så 
underligt at disse fejl sker, da ca. ¾ er 
analfabeter og ikke kan læse brugsan-
visningen.  
 
Jorden skades mere og mere af den kun-
stige dyrkning. Nogen mener, at man bør 
satse på økologisk dyrkning, før det er for 
sent, selv om det vil blive en stor omvælt-
ning. Man kunne markedsføre håndpluk-
ket, økologisk stof af meget fin kvalitet. 
Man kunne oprette tøjfabrikker og gerne 
med lidt starthjælp udefra. Lige netop det 
med den manglende industri er et stort 
problem, da det holder landet nede i fat-
tigdom. 98 % af bomulden ryger ud af 
landet uforarbejdet. 
 
Der er ingen tvivl om, at USA kan gøre 
livsvilkårene bedre for disse mennesker, 
hvis de vil. Det bedste ville være at af-
skaffe landbrugsstøtten til deres bom-
uldsbønder helt og sænke produktionen.  
 
Dette kunne aftales ved et WTO-møde. 
USA skal nok klare sig. Under en halv 
procent af landets eksport er bomuld. 
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Af Jette Würtz, Adoptionsrådgiver, AC Børnehjælp  
 
I slutningen af september 2007 havde AC Børnehjælp i fire dage besøg af Mr. Etien-
ne fra børnehjemmet Home Kisito i Burkina Faso. Vi benyttede lejligheden til at invi-
tere kommende adoptivfamilier fra Burkina Faso vent elisten til et informationsmøde. 
Det blev til en intens eftermiddag med masser af sp ørgsmål.  
 
 
Barnets tarv er i fokus 
Mr. Etienne Compaoré fortalte på leven-
de vis om forladte børns vilkår i Burkina 
Faso. Han fortæller også om børnenes 
ophold på børnehjemmene og hvilke mu-
ligheder, der findes, for at sikre børnene 
en tryg fremtid. Fremtiden skal helst fin-
des i børnenes egen familie, men alter-
nativet kan for visse børns vedkommende 
blive en opvækst i en anden burkinsk el-
ler måske også en udenlandsk adoptiv-
familie. Det vigtigste er at sikre barnets 
rettigheder, og at barnets tarv til enhver 
tid er i højsædet.   
 
Forsøger at sætte sig i børnenes sted 
Familierne spørger ind til, hvordan bar-
nets retsmæssige sikkerhed sikres, og 
hvordan der drages omsorg for børn på 
børnehjemmene i Burkina Faso. Spørge-
lysten er stor, og det samme er Mr. 
Etiennes vilje til at forklare, hvordan Ho-
me Kisito arbejder med børnene og deres 
familier. Efter mødet med familierne ud-
trykker Mr. Etienne flere gange, at han er 
glædeligt overrasket over, hvordan de 
kommende danske adoptivfamilier går i 
dybden med at forsøge at sætte sig i bar-
nets sted. Derudover fortæller Mr. Etien-
ne også om mødrehjemmet Carmen Kisi-
to, der har til formål at sikre unge kvinder, 
der er blevet ufrivilligt gravide, en fremtid 
og forhåbentlig også en tilbagevenden til 
deres familier, hvis det overhovedet er 
muligt.   

Gode råd fra Thyge 
Under mødet får vores danske familier 
også fornøjelsen at høre den danske fo-
redragsholder og forfatter Thyge Chri-
stensen fortælle om sine mange oplevel-
ser i Burkina Faso.  
Han giver mange praktiske råd og vink, 
som vores familier har stor gavn af at 
kende, før deres første møde med Burki-
na Faso. Den forestående rejse bliver for 
familierne ganske overvældende. Udover 
en ganske anden kultur, bliver vores 
kommende adoptivforældre også foræl-
dre til et burkinsk barn på én og samme 
tid. Det kræver forberedelse og indsigt, 
og derfor bliver mødet til en uforglemme-
lig eftermiddag for familierne, der gør sig 
klar til deres livs store rejse til Burkina 
Faso.  
 
Imponeret over Storebæltsbroen 
Det er første gang i sit liv, at Mr. Etienne 
er i Danmark, og han var meget positivt 
overrasket over den varme modtagelse, 
han fik både i København og i Århus. Tu-
ren over Storebæltsbroen satte også et 
uforglemmeligt aftryk på Mr. Etiennes 
nethinde. At en så lang bro overhovedet 
findes, har Mr. Etienne svært ved at for-
stå. Hvordan er det lykkedes at gøre den 
lange strækning imellem Sjælland og Jyl-
land landfast?  
Ja, det vender vi tilbage til mange, mange 
gange i løbet af Mr. Etiennes fire dages 
besøg hos AC Børnehjælp. 
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Kort nyt  
Af Thyge Christensen  
 
Noget om Burkina Faso på den danske ambassades hjem meside  
Der er noget om det dansk-burkinske samarbejde på: 
www.ambouagadougou.um.dk/fr/menu/Lambassade/Nouvelles/nouvellePublicationPartenariatBurkinabDanois.htm 
 

 
 
Kritik af USA  
FN-kilder i Ouagadougou fortæller ifølge 
www.allafrica.com d. 16.10.07, at vest-
afrikanske bomuldsdyrkere fejrer, at Ver-
denshandelsorganisationen WTO har er-
klæret, at USA underminerer den frie 
handel ved ikke at ophøre med at støtte 
sine bomuldsdyrkere.  
Sagen var rejst af Brasilien. ”Jeg håber, 
at situationen så bliver bedre,” siger den 
burkinske leder af de afrikanske bomulds-
dyrkeres organisation og udtrykker håb 
om, at det internationale samfund vil tvin-
ge USA til at respektere reglerne.  
”I det mindste fortælles sandheden, at af-
rikanske udviklingsinteresser forvrides… 
Subsidierne forhindrer os i at leve, og 
hvis intet bliver gjort, kan vi påstå, at in-
gen ønsker vores udvikling."  
 
I anledning af d. 15. oktober – 20-året for 
Blaise Compaorés magtovertagelse –
besøgte den brasilianske præsident Ou-
agadougou og bakkede op bag Burkina, 
Mali, Benin og Tchads krav til USA.  
I oktober sidste år fortalte den burkinske 
præsident i en videokonference med den 
amerikanske kongres, at næsten halv-
delen af hans lands befolkning direkte el-
ler indirekte er afhængig af bomulden.TC.

 
Økologisk bomuld   
Flere og flere burkinske bønder vælger at 
omlægge deres bomuldsmarker til økolo-
giske metoder. Endnu er der dog tale om 
en niche-produktion, for ca. 1500 bøn-
ders vedkommende i samarbejde med 
det schweiziske Helvetas, der tilbyder fair 
trade for det økologiske produkt.  
Financial Times 18.09.07. 

 
Sikkerhedsrådet   
De næste to år repræsenterer Burkina og 
Libyen Afrika i FN’s sikkerhedsråd. TC.  

 
Bærbar computer   
To steder i Burkina – i Kongoussi og i 
Sindou – sidder en ildsjæl, der er enga-
geret i den lokale udvikling og kultur på 
flere områder. De har begge forklaret 
mig, at det er ved at være svært at lave 
deres arbejde uden en computer – og de 
har jo ret! Mon ikke der blandt bladets 
læsere er en, der har udskiftet sin bær-
bare med en nyere model – eller på an-
den måde kan hjælpe med at finde sådan 
en? Så kan jeg aflevere den (dem) i ja-
nuar.   
Kontakt:  thygechristensen@tdcadsl.dk 
eller 86 91 21 04. 

 
 

 
 



��������	
����������
�����
����������
  15 

La page en Français 
 
 
Dans ce numéro de Burkina Kontakt 
Thyge Christensen  revient sur l’anni-
versaire de la mort de Thomas Sankara, 
assassiné il y a 20 ans, le 15 octobre 
1987, et sur l’arrivée au pouvoir de Blaise 
Compaoré.  
Dans un autre article Thyge revient éga-
lement sur la situation à Gorom-Gorom 
qui est globalement positive. Il y a tou-
jours 10.000 couronnes danoises sur le 
compte de l’Association ouvert à 
l’occasion des inondations d’août 2006. 
Notre ami Abdoulaye Bouraïma qui effec-
tue un très grand travail sur place nous 
conseille d’attendre avant d’envoyer plus 
d’argent pour financer, en cas de besoin, 
l’achat de sacs de mil pour les plus né-
cessiteux. En outre, l’Association a pu 
grâce aux dons financer l’achat de deux 
maisons pour deux familles sans abri.  
 
Jette Würtz , conseillère en matière 
d’adoption pour l’organisation AC Børne-
hjælp revient sur la visite au Danemark, 
en septembre 2007, de M. Etienne de 
l’orphelinat Home Kisito. Des familles 
adoptives danoises furent alors conviées 
à une réunion d’information où elles pu-
rent poser de nombreuses questions.  
 
L’article de Laura Katholm traite du co-
ton. Le Burkina Faso est le premier 

producteur africain de coton et le coton 
représente 60% des exportations du 
pays. Cependant le fonctionnement du  
marché mondial et le soutien de pays 
comme les Etats-Unis à leurs produc-
teurs ne permettent pas de faire du coton 
une source de revenus pour le Burkina 
Faso et ses habitants.  
 
Ole Zethner nous parle d’un projet (SA-
FRUIT) dirigé par l’Université de Copen-
hague portant sur les arbres fruitiers sau-
vages au Sahel (les pays concernés sont 
le Burkina Faso, le Mali, et le Niger), dont 
le but est de contribuer à une plus grande 
sécurité alimentaire et à une augmenta-
tion durable des revenus.  
 
Franck Pondevie  revient sur deux évè-
nements auxquels l’Association a par-
ticipé. Le festival de musique africaine 
Couleur Café qui s’est tenu à Copen-
hague le 17 juin et où l’Association a eu 
pour tâche de vendre de la boisson. La 
Journée Internationale de Copenhague 
où nous avons exposé des photos, des 
objets d’artisanat et où il était possible de 
se faire tresser les cheveux. La Compag-
nie burkinabè de théâtre pour enfants « 
La Compagnie de l’Espoir » y a égale-
ment proposé un spectacle formidable.  
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Bestyrelsen for Venskabsforeningen Danmark Burkina-Faso indbyder atter medlemmerne 
til nytårssammenkomst.  

 

Lørdag den 19. januar 2008, kl. 18.00   
 

Sammenkomsten er et sammenskudsgilde, som de burkinske gæster inviteres til.  
Venskabsforeningens deltagende medlemmer bidrager hver især med, hvad to personer 
kan spise og drikke. Hvis nogle kan bidrage med lidt underholdning, vil det være meget 

velkomment.  
 

Sammenkomsten bliver afholdt i:  

Greve Borgerhus 
Greveager 9 
2670 Greve  

Med offentlig transport er det lettest at køre med S-tog  til Greve station.  
Der er ikke langt at gå fra stationen til Greve Borgerhus (ca. 7 min.).  

Der kører også en bus, linie 225  med afgang fra Greve Station kl. 17.45.  
 

Tilmeldelse skal ske til undertegnede senest 21. de cember 2007.  
Franck Pondevie 

Dalgas Boulevard 83, st. tv. 
2000 Frederiksberg 
Telefon: 38 10 03 24 

Email: pondevie@webspeed.dk  

På gensyn den 19. januar 2008!  
 

Venskabsforeningen  
Danmark-Burkina Faso 
v/ Franck Pondevie 
Dalgas Boulevard 83, st. tv. 
2000 Frederiksberg 

 

Returneres ved varig 
adresseændring 


